
Questionario somministrato a tutte le classi prime il 23-10-2018

TOTALE SCHEDE

Sez A B C D E F G TOT

Num. 23 25 25 23 26 26 26 174

1)    Per quale motivo hai scelto il liceo classico ?

A B C D E F G TOT

1 Perché amo le materie umanistiche 22 22 21 21 25 24 21 156

2 Perché non sono bravo nelle materie scientif. 4 3 7 4 5 8 4 35

3 Perché ci venivano i miei amici -- 4 -- -- -- 1 1 6

4 Perché piaceva ai  miei genitori 2 1 3 2 2 6 1 17

5 Perché  consigliato dai   professori delle  medie 9 6 8 5 10 11 9 58

6 Perché ci sono venuti fratelli e  sorelle 1 2 -- -- 3 2 -- 8

7 altro 6 4 4 2 4 2 5 27

2. Modalita' che hanno influito sulla scelta della scuola secondaria

( per ciascuna opzione i ragazzi   avevano a disposizione da 1 a 5 punti)

A B C D E F G   TOT

1 Scuola aperta 72 98 75 77 105 104 101 632

2 Consigli   di  amici e parenti 59 76 73 66 70 67 65 473

3 Scelta dei compagni medie 31 45 28 20 33 31 31 219

4 Lezioni di prova 43 57 84 69 89 48 39 429

5 Partec. genitori a lezioni dei  docenti del  
Galileo

28 23 19 20 52 33 36 211

6 Conoscenza degli  alunni alle giornate di 
scuola aperta 

36 40 45 45 71 66 58 361

7 Conoscenza del DS e dei docenti 44 42 41 44 58 58 49 332



8 Partecipaziopne  a "Scuole si presentano" 44 49 34 36 73 61 62 359

9 Annunci sul giornale 26 12 19 19 32 39 37 184

3)  per quale motivo hai scelto il liceo classico Galileo?

Fra  le  motivazioni  segnalate  dai  ragazzi,  oltre  alla  posizione  facilmente  raggiungibile  (  i 
pendolari sono davvero tanti), per di più in una zona fra le più belle di Firenze, e alla bellezza 
dell’edificio (“ alcune stanze sembrano di un museo”, detto in termini di positivo stupore), si 
stagliano con vigore  l’ottima fama , l’eccellente impressione prodotta dalle giornate di Scuola 
aperta  (  ambiente  accogliente,  clima piacevole  e  rilassato,  scuola  ottimamente  organizzata, 
ragazzi entusiasti  di  lavorare per  la  propria scuola) ,  l’esperienza delle lezioni  di  prova,  la  
conoscenza di persone - genitori, nonni, amici più grandi – che studiano o hanno studiato al 
Galileo, del quale parlano assai bene e che consigliano. 
Molto buona l’impressione del discorso del DS (“ donna intelligente che davvero si interessa 
alla scuola e ai ragazzi”), dei professori -  indistintamente : preparatissimi, ottimi docenti delle 
discipline  e  di  valori  esistenziali;  sanno  motivare,  sono  attenti  al  singolo  (  “  non  me  lo 
aspettavo, dato che siamo in tanti”) sono divertenti , sono “ganzi”-. 
Non manca il confronto con altri licei classici cittadini , evidentemente  favorevole al Galileo 
Molti  si  sono  fidati  della  “prima  impressione”,-  quasi  un  coup de  foudre-  poi  confermata 
dall’esperienza diretta.

4 ) Il liceo classico  GALILEO e' come ti aspettavi?

A B C D E F G TOT

SI' 21 25 19 18 25 20 22 150

NO 2 -- 6 5 1 5 * 4 23
*  un ragazzo dichiara di non essersi fatto aspettative

Fra i pochi  NO, molti sono dei SI’: non si aspettavano che il Galileo fosse così accogliente, 
che i professori fossero gentili e attenti ai ragazzi. Solo due sono veri NO ( acustica di certe 
aule, palestre).
Alcuni – pochi-  non sapevano dell’ora di Arte e sono rimasti anche “molto contrariati”. Uno, 
invece, ne  apprezza tantissimo “l’aggiunzione” ,  un altro lo ritiene addirittura “un colpo di 
genio”.

5) Ad un mese  circa dall’inizio della tua permanenza in questa scuola vuoi esprimere con 
poche parole il tuo giudizio sulla tua permanenza in questo Liceo ?

I  ragazzi,  rispondendo,  dichiarano che venire al  nostro Liceo è esperienza bellissima,  con-
sapevoli trattarsi di scuola molto impegnativa ma con materie affascinanti e docenti  (“appas-



sionanti e non ansiogeni”) che le fanno amare: le difficoltà vengono superate in un ambiente 
sereno. Ottimi i rapporti docenti/studenti e dei ragazzi fra loro. Ambiente tranquillo, piacevole, 
vivace e stimolante. Non sorprende che alcuni si sentano “a casa” o, in variante, “ a scuola 
mia”, fino all’identificazione, tout court, con il Galileo. Molto apprezzate le iniziative ( pro-
getti) pomeridiane. Tanti riconoscono che, sapendosi organizzare, possono continuare a svol-
gere altre attività sportive e non. Alcuni, se pur  pochi,  valutano positivamente che da noi si  
valorizzino anche le materie scientifiche e non mancano cenni di gradimento per i laboratori e 
il loro uso.
L’esperienza di un mese al Galileo spinge un  nutrito numero  di studenti a parlare addirittura di 
“felicità nel venire a scuola”. Alcuni sono certi che il Galileo sia  un ottimo investimento per il 
loro futuro.
Riconoscono trattarsi di studi molto impegnativi, duri anche , ma tutti ne avvertono  la bellezza, 
oltre che la soddisfazione nel mettersi alla prova. Molti dichiarano di non avere ripensamenti.
Particolarmente apprezzati il clima di RISPETTO reciproco docenti/studenti, di rispetto per le 
idee di tutti, l’apertura mentale , la totale assenza di pregiudizi e di  “discriminazioni”.  
Quasi  stupisce  l’assenza  di  supponenza  dei  ‘grandi’ nei  confronti  dei  ‘piccoli’,  anzi  molto 
avvertita è la solidarietà e il supporto dei ragazzi del triennio.
Assai sentito il fatto  che “ i professori ci trattino da grandi”.  In diversi emerge la gioia di es-
sere finalmente usciti dalle scuole medie.


